

# 渝超来袭

## 首场比赛走进传奇“大田湾”

自建成以来,大田湾体育场成为重庆市举办重大体育赛事和集会活动的核心场所,与文化馆、大礼堂并称为重庆三大民心工程,象征着重庆人民的团结与奋斗精神。

### 高光时刻 球赛演唱会一票难求

20世纪90年代至2000年初,是大田湾体育场的“高光时刻”,也是其最为辉煌的时期。

在体育领域,1994年甲A联赛职业化后,这里成为重庆足球队的主场,见证了诸多历史性瞬间:1998年,李章洙率队2:0战胜深圳,拉开“大田湾不败”的传奇;重庆红岩队在暴雨中2:0力克江苏加佳,队员在积水中翻滚庆祝的画面令人动容,成为经典;2000年,重庆隆鑫队4:1大胜北京国安,捧回重庆足球首个全国冠军(足协杯),现场“雄起”的呐喊声传遍全国,全场观众沸腾,歌声经久不息。

这里不只是足球竞技的沃土,也是星光荟萃的舞台。1998年至2000年间,王菲、张学友、黎明、齐秦等顶级歌手相继在此举办大型演唱会,吸引全国乐迷涌入。

“当时体育场的收发室常被粉丝来信塞满,对年轻人而言,能拿到一张大田湾的演出门票,足以成为青春里引以为荣的深刻记忆。”在大田湾体育场工作过的一名退休老人回忆说。

### 功能升级 还原地标当年风貌

随着时代变迁,大田湾体育场设施功能滞后、公共空间品质不佳、文化形象

削弱、市民共享疏离等问题日益凸显,亟待保护提升。

2020年,大田湾体育场保护与利用工程开建,总建筑面积4.3万平方米,主要建设内容包括:保护修缮大田湾体育场文物建筑,建设部分配套用房,打造“全民健身中心”;整治提升中轴景观文化风貌,建设生态体育公园;兼顾防灾减灾,利用体育场内地下空间,配建必要的地下车库,新增停车位780个;优化周边交通组织,实现人车分离;文物修缮加固面积约8000平方米,含足球场、田径场、2.32万个看台座椅;新增5片篮球场、2片网球场、1片气排球场、8片乒乓球台、2片门球场等。

作为大田湾体育场的标志,碉楼、红墙、拱窗、白玉栏杆等元素充满浓郁的中国风和民族特征,其椭圆形的建筑平面又体现出与国际接轨的特点,呈现出较高的建筑价值。如何还原当年风貌特色,延续城市文脉是关键。

“针对2000平方米的红墙墙体,我们在保证文物最小干预原则的基础上,采取了墙体加固措施,让红墙既达到恢复历史风貌的效果,也更加安全;看台保留了原有风格,主要是进行了修缮加固;两侧的碉楼重新修缮上漆,场内的2万余个座位,选用与原本颜色相近的灰色座椅重新安装翻新。”中建八局相关负责人表示,希望用这种近乎严苛的修旧如旧的修缮保护方式,重现体育场原貌,延续城市文脉,感知历史温度。

### 焕新归来 全民健身休闲好去处

“心情很激动,确实大不一样,变得更大气、更

### 共同参与 义务劳动筑就体育场

说起大田湾体育场的历史,还得从1950年说起。

新中国刚刚成立,百废待兴。贺龙同志一句“重庆220万人口,没有一座像样的集会场所怎么办?”点燃了大田湾体育场的建设火种。

彼时的大田湾还是一片山沟,为提振城市信心、造福人民群众,以“建设人民的新的新重庆”为奋斗目标,在邓小平、刘伯承、贺龙的亲自主持下,1950年11月至1951年4月,13.2万重庆人自带工具赶来义务劳动,推平跳伞塔旁的山坡,将泥土填进大田湾的沟壑,靠双手和汗水完成了这一浩大工程。

1956年2月9日,大田湾体育场正式竣工,占地约9.75万平方米,内场是草地,外场是300米白跑道,内侧是红煤屑铺就的400米跑道,能容纳4.5万名观众。

它不仅是新中国第一个甲级体育场,更是当时最大、最先进的综合体育场。其建筑融合了中式传统元素与现代体育功能,红墙、碉楼、拱窗和白玉栏杆等设计堪称经典。

9月13日,2025重庆城市足球超级联赛(以下简称“渝超”)首场比赛将在大田湾体育场开赛。届时,渝中区和九龙坡区足球队将在此精彩对决。

“渝超”作为重庆市2025年重磅推出的体育赛事,首场比赛更是万众瞩目。大田湾体育场凭什么能够成为首场比赛场地?作为中华人民共和国成立后的第一个甲级体育场,大田湾体育场承载了太多重庆的体育荣耀与记忆。

1965年,重庆籍运动员陈家全在大田湾体育场跑出(手计时)10秒整的成绩,平了男子100米世界纪录;贺祖芬则以11秒5的成绩刷新了女子100米全国纪录。

更加激动人心的是,1994年中国足球职业化改革以后,大田湾体育场先后成为前卫寰岛、重庆隆鑫、重庆力帆等球队的主场,陪伴着重庆足球走向辉煌。2000年,主场作战的重庆隆鑫队在这里夺得了足协杯冠军。

时隔25年,随“渝超”而来。市体育局相关负责人表示,选择大田湾体育场作为揭幕战比赛场地,意义非凡,有对体育精神的传承,也有对新时代新征程重庆体育事业和全民健身蓬勃发展的无限美好希冀。

漂亮了!”2022年12月30日,经过三年沉浸式封闭施工打造,重庆大田湾体育场正式开放投用,厚重的人文底蕴、开阔的景观视野、完善的功能配套,让市民对本次“重逢”赞不绝口。

如今,大田湾体育场已经成为山城人民的综合性休闲健身中心。主体场地外围修建起了一条崭新的环道,环道的路面点缀着荧光颗粒,能在夜间发光并具有指引效果,这同时也是一条富有特色的智慧跑道,采用现代化的科技手段,为健身者们提供一个更智慧、更健康的运动环境,让广大市民畅享真正的高品质生活。

与此同时,还建成了室外生态体育公园、6000平方米的配套用房、重庆市体育博物馆等,方便市民享受运动健身乐趣。

值得一提的是,体育场内运用了现代园林造景手法,新建园林步道、座椅、栽植花境等区域,让市民在休闲、健身的同时,也收获一份美的享受。

眼下,“渝超”开赛在即,何不走进大田湾体育场,亲自感受这里的美好呢?

记者 黄清娟



市民在大田湾体育场健身、娱乐,尽情享受运动的快乐。



大田湾体育场。图片均为本报资料图片



## 我可以,让每个孩子执炬成光

### ——记渝中职教中心教师周晓渝的职教追光路

鹅岭的月光依旧如水,梧桐叶影被拓成满地剪纸。二十年前,一个女孩与自己的法医梦轻轻告别,转身踏入职业教育这片新天地。她就是周晓渝——渝中职教教育中心的教师,全国“讲述我的育人故事”展示活动中重庆市唯一代表。

“老师,我能行吗?”  
“老师,我成绩差,能当护士吗?”  
……

这些怯生生的发问,是不少渝中职教中心学生初踏校园时共同的疑惑。而周晓渝,用整整二十年光阴,作出了最温暖而坚定的回应。

### 转身

#### 从物证鉴定到生命唤醒

2009年,周晓渝毅然放弃西南政法大学物证鉴定技术专业的研究生入学资格,选择成为职业教育讲台上的教师。许多人问她:值得吗?对此,周晓渝却只是一笑而过。

2010年,周晓渝带的第一届学生毕业

数据出炉:护理岗就业仅22人,转行16人,参加高考4人。“近半数孩子选择了离开……”那一夜她辗转反侧。

转机发生在一个午后。毕业生何梅燕在回校看望周晓渝时脱口而出:“周老师,我们不是不会打针,是读不懂患者的眼神啊!”这句话如一道闪电击中了周晓渝——职业教育不是模具制造,而是生命滋养。

于是,周晓渝开始重构教育理念:在她与学生共同制定的班级章程中,“恭敬、诚信、仁爱、勇敢”不再只是墙上的班训,而是同学们亲手写下的责任契约。

晨间宣誓时,孩子们齐声诵读:“术前洗手为细心,静脉穿刺耐耐心,无菌敷贴呈仁心,急诊冲锋汇爱心。”专业规范化作血脉中的温度,集体归属感在“燕尾帽的褶皱里悄然生长”。

### 铸魂

#### 把实训室变成“五星护理站”

从教过程中,周晓渝大胆将实训室重

构为“五星护理站”,推行“6S精准定位管理”——治疗车、病历柜、急救区,每个坐标都是未来手术室的预演。

在这里,迟到早退被转化为“生命体征异常预警”,课堂参与变成“危重病例讨论”。她说:“我要让他们在走出校门前,先遇见未来的自己。”

经过摸索实践,周晓渝逐步构建起“校—院—社”三维培养站:学生们在ICU跟岗见证生死时速,在社区义诊触摸人间冷暖,在养老院融入银发世界……

### 传承

#### 教育是一场生命的彼此照亮

站在杨闇公烈士铜像前,周晓渝常常想起她的外公——第一批抗美援朝志愿军,人民大学法律系毕业后放弃留京,选择到西南政法学院教书,而后又支援中学教育。

“他把生命活成承重墙,让无数学子站在肩上眺望黎明。”周晓渝说。而她的外

婆、母亲、姨妈、姑父……几乎整个家族都躬耕教坛,用几十年的辛勤付出与默默坚守诠释“乐教爱生、甘于奉献”。

### 奋斗

#### 让职教光芒被看见

二十年耕耘,周晓渝的“天使班”获得“渝中区五四红旗团支部”“雷锋式班级”等荣誉称号,46人获市级爱心志愿者,超过70%的学生成为护理技能之星,更涌现出“05”后男护士组长。

而她自己,也获得重庆市“新时代好老师”“黄炎培职业教育杰出教师”等荣誉称号,创建“海潮”名班主任工作室,与更多同行者携手前行,为职业教育发展贡献力量。

“那些曾被偏见笼罩的职教学子,正用专业手法托起银发浪潮的暖阳,在世界技能大赛颁奖台上扬起五星红旗。”周晓渝说,这就是“请党放心,强国有我”最生动的时代注脚。

周晓渝用二十年证明:职业教育不是退而求其次的选择,而是淬炼技能为青春加冕、锻造匠心做时代脊梁的伟大征程。每一个孩子终将执炬成光——而她,甘愿永远做那个最初的点灯人。

首席记者 刘侃

## 用脚步丈量历史 传承红色基因



青少年及家长实地探访中共重庆地委旧址。首席记者 李一摄

本报讯(首席记者 李一)日前,由重庆市社区教育服务指导中心、重庆开放大学、重庆工商职业学院主办,渝中区社区教育学院、朝天门街道承办的“步履渝中——重庆母城的行走思政课”活动在朝天门街道举行,通过理论浸润和实地探访相结合的方式,推动学校、家庭、社会协同育人,引导青少年铭记革命历史,传承红色基因。

在观看《两江潮涌的红色传承》宣传片,了解渝中区重要抗战遗址承载的抗战记忆,理解重庆城市精神的重要内涵后,青少年及其家长们一同前往中共重庆地委旧址实地探访。

这栋中西式砖木结构的三层青灰色小楼,浓缩了中共重庆地方组织为革命事业努力奋斗的历史,也是开展党史学习教育的生动课堂。在讲解员的带领下,青少年及其家长沉浸式聆听,详细了解重庆地方党组织的光辉历史,通过互动式问答、场景化体验,在真实场景中感知红色精神,厚植家国情怀,激发历史责任感。

家长们表示,“行走思政课”边走边学,形式新颖、内容生动,不仅激发了孩子的学习兴趣,也让他们更直观地读懂“城市肌理中的红色基因”,加深了对重庆历史的认同与情感共鸣。

### 行走的思政课

## 重庆市渝中区老旧小区加装电梯试点工作领导小组办公室 重庆市渝中区市场监督管理局

## 既有住宅加装电梯公告

序号	项目名称	所在区域	申请单位	公示时间	公示地点	咨询电话
1	渝中区七星岗金汤街64号一单元	位于七星岗金汤街64号一单元	谭元庆、李永碧、周敏等24户业主	2025年9月9日至2025年9月15日	项目现场、渝中区人民政府网站	023-63511230(区加装办) 023-60330157(七星岗街道)
2	渝中区朝天门都市庭院4单元	位于渝中区朝天门都市庭院4单元	林治国、周家成、刘薇等67户业主	2025年9月9日至2025年9月15日	项目现场、渝中区人民政府网站	023-63511230(区加装办) 023-63910232(朝天门街道)
3	渝中区菜园坝交通街20号	位于渝中区菜园坝交通街20号	吴小芳、李远碧、胡燕等47户业主	2025年9月9日至2025年9月15日	项目现场、渝中区人民政府网站	023-63511230(区加装办) 023-63866636(菜园坝街道)

详情请登录渝中区人民政府网站 <http://www.cqyz.gov.cn/>